

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 綜合報道）地震導致山泥傾瀉兼逢連夜大雨。雲南會澤縣紙廠鄉的堰塞湖水位不斷上漲，預計今晨水位就會到達壩頂，隨時可能崩堤。江邊村委會的5個村民小組等堰塞湖附近3,316人的生命財產及電站和通訊基站受到嚴重威脅而撤離。武警

交通部隊50名官兵搶險官兵昨日經過整日奮戰，終於打通了通往堰塞湖的16公里道路（見另文），希望能開進大型挖掘設備搶險，以減輕災情。

龍頭山鎮的一名受傷災民無語問蒼天。美聯社

堰塞湖水位正以每小時1.1米的速度上漲。中新社

雲南地震

2014年8月6日(星期三)
香港文匯報 WEN WEI PO

震區堰塞湖隨時崩堤

逾三千民衆已撤離 下游電站基站恐水淹

責任編輯：陳振傑



據央廣網報道，昨天凌晨零時，堰塞湖湖面的海拔高度才1,158米，但水位以每小時1.1米的速度上漲。

到昨天早上，水位又漲了近10多米；估計上漲58米就可能潰壩，周圍5個村委會需轉移到比壩面高10米的地區去。據悉，因堰塞湖出現險情，至昨日下午上游民眾3,316人已撤離。

今晨水面達到壩頂

會澤縣水務局局長邱光良表示，堰塞湖水面上漲速度來看，預計今天凌晨就會達到壩頂。

中共曲靖市委書記高勁松昨日下午表示，堰塞湖水深已接近1,180米，直接危及下游的7座發電站。一旦出現險情，極可能造成會澤縣部分地區斷電，下游641個通訊基地台也會受到嚴重影響。

救災指揮部表示，在曲靖市會澤縣紙廠鄉的牛欄江形成的堰塞湖，水位不斷上升，每小時上升1米，淹沒數十戶民房。救援人員已到現場救災，為災民搭建帳幕及監察堰塞湖水位，目前最重要是防止水位繼續上漲。

未來10天陰雨天氣多

中國氣象局新聞發言人陳振林昨日表示，8月正值雲南雨季，魯甸地震震區未來10天陰雨天氣較多，災區民眾需重點防範山體滑坡等次生地質災害。另外，還需防範高溫疫情以及雷電襲擊。

據中央氣象台預測，未來10天，整個西南地區陰雨天氣均較多，其中魯甸地震震區以小雨天氣為主，有時中雨或大雨。國家氣象中心天氣預報室正研級高工王秀文表示，整體來講雨量不是很大，但持續降雨可能造成部分地區地質狀況脆弱。陳振林表示，由於地震之後土壤地質鬆軟，持續降水情況下更容易發生泥石流。氣象部門現在密切關注，包括堰塞湖上游地區的天氣變化。

衛星每10分鐘觀測一次

據悉，目前國家氣象局加強對震區天氣的監測和預報預警發布工作，啟動FY-2F衛星加密觀測，觀測頻次為每10分鐘一次，並針對災區周邊公路交通做了精細化的預報服務，為救災物資運送等方面提供保障。

武警50壯士劈石開路

香港文匯報訊 據京報快訊網站報道，武警交通部隊50名官兵連續奮戰20多個小時，終於打通了火德紅鄉通往堰塞湖的16公里道路，為堰塞湖排險贏得了時間。

紙廠鄉江邊村段牛欄江形成堰塞湖後，水位不斷上升，由於通往堰塞湖的唯一道路受損阻斷，大型專業搶險設備無法進入。武警交通部隊派出50名官兵攜帶大型挖裝機械，連續奮戰20多個小時，克服山勢陡峭、餘震不斷、滑坡嚴重、道路作業面狹窄等困難，終於打通了火德紅鄉通往堰塞湖的16公里道路，為堰塞湖排險贏得了時間。

截至昨天15時，武警交通部隊共投入兵力210人、機械裝備45台（套），搶救傷員26人，轉移救助群眾113人，搶通了4條受損公路。



救援人員和重型機械源源不絕投入災區。路透社

臨時食堂日做飯食2000份



志願者準備將盒飯送到震中救援隊伍手中。本報雲南報道組攝

魯甸縣城人工湖6號附近，4日晚連夜搭建了大型的救災物資接收點，隨時有近400名志願者搬運物資，加上安置的文屏鎮災民，這一片聚集了近2,000人員。

當地村民袁興隆主動騰出空房，馬上配置了廚具，建起了兩個食堂。在民政部門、附近民眾的幫助下，5日全天做了近2,000份熱騰騰的飯菜，免費供應給救災部隊及其他志願者。

袁興隆對本報記者說，很多朋友和村民主動拿來了蔬菜、糧食和雞蛋，民政部門調來了大米。

本報雲南報道組

三大集團軍馳援災區

財政部已緊急下撥雲南應急救災綜合補助資金6億元（約7.5億港元）。財政部表示，該筆6億元資金用於災區搶險救災，受災群眾轉移安置和生活救濟，地震受災人員醫療救治，遇難人員家屬撫慰，以及公共服務設施應急搶修等。

香港文匯報訊 據觀察者網報道，雲南昭通市魯甸縣發生6.5級地震後，解放軍和武警部隊迅速投入抗震救災工作，雲南省軍區、陸軍第13集團軍、第14集團軍、第38集團軍、武警雲南省總隊、陸航部隊6架直升機、空軍伊爾-76運輸機、昆明總醫院等單位和專業力量陸續參加救援。

軍隊和武警部隊已派出官兵5,262、民兵預備役人員1,709人抵達災區投入救援行動，救災部隊從廢墟中搜救群眾234人，轉運救治傷員472人，轉移安置群眾6,566人，搭建帳篷125頂，運送物資442噸，清理廢墟120噸，搶通道路3.5公里。

財政部撥賑災資金7.5億

民政部根據地震災區需求，向雲南省調撥3,346萬頂帳篷、1萬床棉被、6萬件棉大衣、1萬張折疊床、1萬條睡袋、5,000套折疊桌椅和50個簡易廁所等中央救災儲備物資，幫助災區妥善安置受災群眾。

生命線

救援官兵和民間救援人員手抱一個嬰孩、抬着一個傷者、又抱着兩個嬰孩轉移……形成一道亮麗的生命線。新華社



李克強：救治費 政府包

現場直擊 8月5日上午一早，已在災區度過一晝夜的李克強總理出現在救治了280多名受傷災民的魯甸縣人民醫院。他先詳細詢問了院方的傷員救治、分診和轉運情況，並走到病床前，鼓勵傷員們一定要堅強，要有信心。李克強對地震傷員說：「你們安心養傷，住院救治費用全部由政府承擔，一直到你們健康出院。」此時，總理在災區已經度過20多個小時。

傷者符明秀在地震中有5位親人遇難，自己也被砸傷，躺在病床上傷心哭泣。李克強俯身鼓勵她說，不要難過，災難過去了。「把傷治好，健康站起來，是對遇難親人最好的安慰。」他並叮囑醫護人員，不僅救治傷員的傷痛，也要做好情緒和心理撫慰。

12歲的陳志剛地震中頭部被砸傷。李克強說，你年紀小，生命力強，叔叔阿姨一定會讓你好起來的。醫生反映有傷員擔心自己的治療費用。李克強說，地震傷員住院救治費用，政府會全部承擔，一定會讓每個傷員得到精心治療。

在災區的24小時時間裡，李克強一直是不停地指揮救災工作。前日中午剛抵達魯甸災區後，就立即趕赴震中視察、開現場會、查看救災物資、看望傷員，一路馬不停蹄，總理所到之處，平實的語言為災民帶去了關懷和鼓勵，更帶去了希望。

襯衣長褲沒替換

8月4日前晚，李克強曾到過魯甸縣人民醫院，走進庫房查看救災物資儲備、調運等情況。他叮囑運送救災物資的司機說，夜裡可能有雨，而且餘震不斷，山上也可能會落石，走路要十分小心，聽從交通指揮。

記者發現，昨天李總理在醫院時，還是穿着那套藍色的襯衣配深色的長褲。他和每個災民及救援者一樣，在災區度過辛勞之夜！

本報雲南報道組



李克強昨日上午到魯甸縣人民醫院看望傷者。中新社

災民的希望 盼奇蹟再現

昭魯魯甸6.5級地震今天下午將屆「黃金72小時」救援時間，昨日災區救援正處在爭分奪秒的關鍵時間點。但由受災面廣、受災程度深、公路損毀嚴重、通訊電力薄弱，再加上持續的降雨，給救援增加了難度，也時刻考驗着救援隊伍。

救人是當前災區的第一要務。通往災區的道路因為狹窄和泥石流，依然不通順。來自各方的救援力量排除困難，源源不斷向震中龍頭山鎮挺進。在災區，綠軍裝和白白大褂成爲最亮麗的服裝。近8,000部隊官兵對地震災區開展了逐村逐戶的地毯式搜救，確保救援不留死角。部隊也成爲了受災民眾最大的希望，任何一個有生命跡象的廢墟堆被戰士們的雙手扒開，越來越多的受災村落迎來了持續作戰的戰士，村民們互相鼓勵着：「救援隊伍來了，希望就有。」

災區所有人都深知時間的寶貴。社會車輛和志願者紛紛爲救援讓路，讓通往震中的生命線更加通暢；直升機呼嘯飛過，轉運重傷員，東方航空公司拆掉了客機客位安裝了擔架床，昆鐵開通了傷員專列……

這一切，只爲能在最快的時間內救人。黃金72小時即將到來，所有人都盼望着奇蹟再次出現。

本報雲南報道組



龍頭山鎮一名婦人坐在廢墟上等待救援人員營救她被埋在廢墟下的親人。網上圖片

記者手記